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УДОСКОНАЛЕННЯ МЕХАНІЗМУ ВИКОНАННЯ 
ДОХОДНОЇ ЧАСТИНИ МІСЦЕВОГО БЮДЖЕТУ

Питання забезпечення раціональності у формуванні доходів місцевих бю-
джетів і пошук резервів їх збільшення набувають особливої актуальності в умовах 
децентралізації. Нині діюча система формування доходів місцевих бюджетів, що 
сформувалася в Україні, характеризується низькою часткою їх власних доходів і 
збільшенням обсягів міжбюджетних трансфертів. Це обмежує фінансові можли-
вості органів місцевого самоврядування та є визначальним фактором, який стри-
мує трансформаційні перетворення у державі. 

Метою дослідження є поглиблення теоретичних засад та розробка прак-
тичних рекомендацій щодо формування доходів місцевих бюджетів з визначенням 
напрямів посилення їх ролі у стимулюванні соціально-економічного розвитку те-
риторій в умовах децентралізації. 

В статті розкрито сутність місцевого бюджету як основи фінансової бази в 
умовах децентралізації. Наводиться аналіз формування доходів місцевого бюджету 
в умовах децентралізації. Визначаються перспективні напрями формування і вико-
ристання коштів місцевого бюджету, а також вказується на необхідність посилення 
інвестиційної складової місцевого бюджету. Запропоновано заходи щодо удоскона-
лення механізму збільшення доходів місцевого бюджету. 

Ключові слова: місцевий бюджет; дефіцит бюджету; державні трансфер-
ти; дотація; місцеве самоврядування.
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Радикальні 
ринкові перетворення, які здійснюються в Україні, вимагають 
розробки нової бюджетно-податкової політики. Побудова децен-
тралізованої моделі унітарного устрою із наданням самостійності 
органам місцевого самоврядування у вирішенні соціально-еконо-
мічних задач на підлеглій їм території, вимагає побудови адекват-
ного механізму міжбюджетних відносин, що відповідає інтересам 
держави та інтересам громадян. Одним із головних принципів 
побудови бюджетної системи України є бюджетна самостійність. 
Цей принцип побудови  бюджетної системи набуває все більшого 
поширення у фінансовій системі унітарних держав, до яких від-
носиться і Україна. Актуальність проблеми формування доходів 
місцевих бюджетів і використання їхніх коштів зросла в умовах 
фінансово-економічної кризи. Забезпечення місцевого самовря-
дування стабільними та достатніми фінансовими ресурсами є 
запорукою становлення дієздатної та ефективної місцевої влади. 
Причому без фінансової самостійності місцевих бюджетів з її 
численними складниками й урахування податкового потенціалу 
кожної території побудова та розвиток ефективної національної 
економіки неможливі. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Теоретичним і прак-
тичним аспектам формування місцевих бюджетів у контексті децен-
тралізації присвячено праці таких вітчизняних вчених, як А. Буря-
ченко, О. Василик, Н. Власюк, І. Волохова, Т. Гуржий, Д. Григола-
зова, Б. Данилишин, В. Іванов, П. Круш, О. Кириленко, І. Луніна, 
А. Лучка, В. Мельник, К. Павлюк, В. Савченко, А. Соколовська, 
С. Слухай, В. Федосов, О. Шевченко, І. Чугунов та інші. Автори 
єдині в поглядах на проблему формування доходної бази місцевих 
бюджетів та необхідності розробки механізмів збільшення доходів 
бюджетів місцевого самоврядування. Водночас проблеми поповне-
ння доходної частини місцевого бюджету потребують додаткових 
досліджень. 

Постановка завдання. Питання місцевих бюджетів набуває 
особливої актуальності на шляху євроінтеграції України. Тому 
доцільним є дослідження та поглиблення раціонального і дієвого 
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інструментарію фінансового забезпечення розвитку місцевого са-
моврядування; визначення теоретичних засад сутності фіскальної 
децентралізації в процесі формування доходів місцевих бюджетів; 
проведення аналізу тенденцій формування доходів місцевих бю-
джетів у контексті децентралізації бюджетної системи; обґрунту-
вання напрямків раціоналізації процесу формування доходів міс-
цевих бюджетів в умовах посилення фінансової автономії місцево-
го самоврядування. 

Виклад основного матеріалу дослідження. Складовою части-
ною єдиною системи державних фінансів є місцеві фінанси. Міс-
цеві фінанси відіграють важливу роль у розподілі та перерозподілі 
частини національного доходу у відповідності до завдань, спрямо-
ваних на підвищення матеріального і культурного рівня населення. 
Через систему місцевих фінансів забезпечується проведення дер-
жавної бюджетної політики на рівні територій, створення фінансо-
во самостійних органів місцевої влади, забезпечення обґрунтовано-
го перерозподілі доходних і витратних повноважень між окремими 
рівнями бюджетів з метою підвищення добробуту населення краї-
ни. «На відміну від державних фінансів, відмічав І. Усков, – місце-
ві фінанси функціонують в рамках визначеної частини об’єднаної 
межами окремих територій і наближені до їх потреб» [1]. 

Відповідно до Закону України «Про місцеве самоврядування в 
Україні» від 21.05.1997 р. № 280/97-ВР, бюджет місцевого само-
врядування ототожнюється з поняттям «місцевий бюджет» і ви-
значається як план утворення і використання фінансових ресурсів 
для забезпечення функцій і повноважень місцевого самоврядуван-
ня. Аналіз визначень дав змогу встановити, що місцевий бюджет 
представляє собою фонд фінансових ресурсів органів місцевого 
самоврядування, який призначений для фінансового забезпечення 
покладених на них функцій. Місцевий бюджет відповідно до п. 1 
ст. 63 БКУ цього містить надходження і витрати на виконання по-
вноважень місцевих державних адміністрацій та органів місцевого 
самоврядування [2].

Особливістю місцевих бюджетів порівняно з державним бюдже-
том є їх соціальна спрямованість, оскільки на місцеві органи лягає 
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тягар щодо фінансування соціальної сфери. Як відмічали А. Козаре-
зенко [3], Т. Кваша [4], кошти місцевих бюджетів витрачаються пере-
важно на утримання закладів освіти, охорони здоров’я, культури та 
спорту, надання пільг та субсидій населенню. У випадку, якщо влас-
них доходів місцевих бюджетів недостатньо для фінансування цих 
функцій, з державного бюджету їм надаються з державного бюджету 
трансферти. За рахунок трансфертів місцеві органи можуть у повній 
мірі надавати суспільні послуги населенню громад. 

Місцевий бюджет як фінансовий план місцевих органів само-
врядування складається із двох частин: доходів та видатків. До-
ходи місцевого бюджету представляють собою сукупність фінан-
сових ресурсів, які акумульовані місцевими органами влади для 
фінансування витрат. За рахунок доходів, отриманих місцевими 
органами влади, фінансуються найбільш соціально значущі видат-
ки, зокрема, в сфері освіти та охорони здоров’я, на соціальний за-
хист населення, видатки в сфері ЖКГ. 

Загальний фонд місцевого бюджету включає надходження, що 
визначені для забезпечення ресурсами загальних витрат і не при-
значаються на конкретні цілі [5]. У більшості випадків загальний 
фонд є джерелом видатків бюджету. До загального фонду вклю-
чаються усі доходи бюджету, за винятком тих, які зараховують-
ся до спеціального фонду бюджету. Спеціальний фонд бюджету 
містить надходження до бюджету, призначені для спрямування на 
конкретні заходи, та витрати з бюджету на реалізацію цих заходів, 
які проводяться за рахунок відповідних надходжень [6]. Джерела 
фінансування спеціального фонду визначені ст. 71 БКУ.

Виконання органами місцевого самоврядування власних та де-
легованих повноважень в повному обсязі у значній мірі залежить 
від розміру їх доходів. Саме фінансові ресурси, які є у розпоря-
дженні місцевих бюджетів, дають їм змогу надавати суспільні 
послуги, здійснювати соціальний захист населення, впливати на 
розвиток регіону в цілому. Обсяг доходів визначає рівень фінан-
сової самостійності місцевих органів влади [7]. 

В управлінні Державної казначейської служби України у 
м. Харкові Харківської області станом на 01 січня 2016 року об-
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слуговувалось 68 установ  та організацій місцевого бюджету, з них 
47 розпорядників бюджетних коштів та 21 одержувач бюджетних 
коштів. Після затвердження розпису місцевих бюджетів, але не 
пізніше ніж через 30 днів після затвердження бюджету, місцеві 
фінансові органи надають до органів Казначейства на паперових 
та електронних носіях розпис місцевих бюджетів. 

Проаналізуємо стан виконання доходної частини місцевого 
бюджету, основою є статистична звітність Державної казначей-
ської служби України у м. Харків, а також інші офіційні джерела. 

Аналіз виконання місцевого бюджету за 2016–2018 рр. пока-
зав, що реалізація реформи бюджетної децентралізації дала по-
зитивні результати (таблиця 1). 

Рис. 1. Види дотацій, наданих місцевим бюджетам  з Державного 
бюджету України

Джерело: [2].
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Джерело: [2]. 
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Як свідчать розрахунки, за 2016–2018 рр. загальний обсяг над-
ходжень місцевого бюджету збільшився на 3689,7 млн грн, або на 
84,9 %. Збільшення обсягу надходжень відбувалося як за дохода-
ми загального фонду (на 3506,5млн грн), так і за доходами спеці-
ального фонду (на 183,2 млн грн). В структурі доходів бюджету 
(без урахування трансфертів) основна частка доходів припадає на 
загальний фонд. Так, у 2018 р. питома вага загального фонду в об-
сязі доходів бюджету склала 93,4 % (у 2015 р. – 92,0 %). У цілому 
за 2016–2018 рр. чітко проявились негативні тенденції у плану-
ванні доходів. Результатом цього стало невиконання доходної час-
тини місцевого бюджету. Зокрема, у 2018 р. обсяг недоотриманих 
коштів становив 447,6 млн грн. Так, у 2016 р. фактичний обсяг 
надходжень був недовиконаний на 0,7 %, у 2017 р. – на 1,1 %, у 
2018 р. – на 5,6 %. 

Таблиця 1 
Обсяг надходжень місцевого бюджету  за 2016–2018 рр.  

(без урахування міжбюджетних трансфертів)

Джерело: розраховано авторами.
 
Важливого значення у формуванні доходів місцевого бюджету 

відіграють трансферти. Незважаючи на зростаючи обсяги влас-
них надходжень, трансферти відіграють важливу роль у форму-
ванні доходів місцевого бюджету (таблиця 2).

Результати реформи децентралізації дають позитивні резуль-
тати. Якщо у 2015 р. власні доходи бюджету складали 54,2 % від 
загального обсягу надходжень, тоді як у 2018 р. вони зросли до 

доходів припадає на загальний фонд. Так, у 2018 р. питома вага загального фонду 
в обсязі доходів бюджету склала 93,4 % (у 2015 р. – 92,0 %). У цілому за 2016 – 
2018 рр. чітко проявились негативні тенденції у плануванні доходів. Результатом 
цього стало невиконання доходної частини місцевого бюджету. Зокрема, у 2018 р. 
обсяг недоотриманих коштів становив 447,6 млн грн. Так, у 2016 р. фактичний 
обсяг надходжень був недовиконаний на 0,7 %, у 2017 р. – на 1,1 %, у 2018 р. – на 
5,6 %.  

 

Таблиця 1  
Обсяг надходжень місцевого бюджету  за 2016-2018 рр.  (без урахування 

міжбюджетних трансфертів) 

№ Фонд 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 2018/2016 

факт, 
млн 
грн 

вико-
нання, 

% 

факт, 
млн 
грн 

вико-
нання, 

% 

факт, 
млн 
грн. 

вико-
нання, 

% 

абсолют
ний 

приріст 
(+, -), 

млн грн 

темп 
при-

росту, 
% 

1 Загальний 
фонд 3999,1 99,3 5633,3 98,9 7505,6 94,4 +3506,5 87,7 

2 Спеціальни
й фонд 346,7 106,8 388,7 105,6 529,9 173,7 +183,2 52,9 

3 Разом 4345,8 99,9 6022,0 99,3 8035,5 97,3 +3689,7 84,9 
Джерело: розраховано авторами. 
  
Важливого значення у формуванні доходів місцевого бюджету відіграють 

трансферти. Незважаючи на зростаючи обсяги власних надходжень, трансферти 
відіграють важливу роль у формуванні доходів місцевого бюджету (таблиця 2). 

Результати реформи децентралізації дають позитивні результати. Якщо у 
2015 р. власні доходи бюджету складали 54,2 % від загального обсягу 
надходжень, тоді як у 2018 р. вони зросли до 59,4 %, або на 5,2 %. Найбільші 
темпи зростання власних доходів спостерігалися в 2017 р. Проте, незважаючи на 
позитивні тенденції, трансферти відіграють важливу роль у формуванні доходів 
місцевого бюджету.  

 
Таблиця 2  

Динаміка обсягів доходів місцевого бюджету за 2016-2018 рр. 

Роки 

Доходи місцевого бюджету, млн грн 
Питома вага 

власних 
надходжень, % 

без урахування 
трансфертів 

з урахуванням 
трансфертів 

2015 3547,6 5145,8 54,2 
2016 4345,8 7863,3 55,3 
2017 6022,0 10247,7 58,8 
2018 8035,5 13535,1 59,4 

Джерело: розраховано авторами. 
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59,4 %, або на 5,2 %. Найбільші темпи зростання власних доходів 
спостерігалися в 2017 р. Проте, незважаючи на позитивні тенден-
ції, трансферти відіграють важливу роль у формуванні доходів 
місцевого бюджету. 

Таблиця 2 
Динаміка обсягів доходів місцевого бюджету за 

2016–2018 рр.

Роки

Доходи місцевого бюджету, млн 
грн Питома вага 

власних 
надходжень, %

без урахування 
трансфертів

з урахуванням 
трансфертів

2015 3547,6 5145,8 54,2

2016 4345,8 7863,3 55,3

2017 6022,0 10247,7 58,8

2018 8035,5 13535,1 59,4

Джерело: розраховано авторами.

Як відомо з попереднього розділу, місцевий бюджет складається 
із загального фонду та спеціального фонду. Основою доходів міс-
цевих бюджетів є загальних фонд. Динаміка надходжень до загаль-
ного фонду характеризується даними, наведеними в таблиця 3.

Таблиця 3 
Обсяг і структура доходів загального фонду місцевого бю-

джету  за 2016–2018 рр.

Джерело: розраховано авторами.

 
Як відомо з попереднього розділу, місцевий бюджет складається із 

загального фонду та спеціального фонду. Основою доходів місцевих бюджетів є 
загальних фонд. Динаміка надходжень до загального фонду характеризується 
даними, наведеними в таблиця 3. 

 
Таблиця 3  

Обсяг і структура доходів загального фонду місцевого бюджету 
 за 2016-2018 рр. 

№ 
Групи доходів 

2016 р. 2017 р. 2018 р. 

млн грн % млн грн % млн грн % 

1 Податкові надходження 3886,4 97,2 5439,8 96,6 7263,3 96,8 
2 Неподаткові 

надходження 53,3 1,3 82,6 1,5 100,8 1,3 

3 Доходи від операцій з 
капіталом 59,5 1,5 110,9 2,0 141,5 1,9 

4 Усього 3999,1 100,0 5633,3 100,0 7505,6 100,0 
Джерело: розраховано авторами. 
 
Аналіз табл. 3 свідчить, що головним джерелом надходжень до бюджету є 

податкові надходження, частка яких знизилася з 97,2 % у 2016 р. до 96,8 % у 
2017 р. В цілому приріст за 2016 – 2018 рр. склав 3376,9 млн грн.  

Другою за розміром складовою частиною доходів місцевих бюджетів є 
дохід від операцій з капіталом, обсяг доходу збільшився за 2016- 2018 рр.  Їх 
частка зросла з 1,5 % у 2016 р. до 1,9 % у 2018 р. Третя група доходів – 
неподаткові надходження – займають незначну частку у доходах місцевого 
бюджету. Питома вага неподаткових надходжень за досліджуваний період 
практично не змінилася і становить 1,3 %. 

Оскільки податкові надходження складають основну частину доходів 
місцевого бюджету, розглянемо особливості їх динаміки. Основою податкової 
бази бюджету становлять надходження від податку на доходи фізичних осіб. За 
2016-2018 рр. обсяг надходжень від ПДФО зріс з 1987,1 млн грн до 
4064,8 млн грн. Частка надходжень від податку на доходи фізичних осіб у 
загальному обсязі податкових надходжень зросла з 51,1 у 2015 р. до 56,0 % у 
2018 р. Серед основних факторів зростання доходів місцевого бюджету склало 
збільшення прожиткового мінімуму та розміру мінімальної заробітної плати.  

Другою за обсягом податкових надходжень є податок на майно. Якщо у 
2016 р. надходження від цього податку забезпечували 20,3 % від загального 
обсягу податкових надходжень, тоді як у 2018 р. вони скоротилися до 17,8 %. 
Єдиний податок є третім за обсягом надходжень до місцевого бюджету. У 2018 р. 
податкові надходження від єдиного податку склали 1344,5 млн грн, що становить 
18,5 % від загального обсягу податкових надходжень (у 2017 р. відповідно 
18,4 %).  
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Аналіз табл. 3 свідчить, що головним джерелом надходжень до 
бюджету є податкові надходження, частка яких знизилася з 97,2 % 
у 2016 р. до 96,8 % у 2017 р. В цілому приріст за 2016–2018 рр. 
склав 3376,9 млн грн. 

Другою за розміром складовою частиною доходів місцевих 
бюджетів є дохід від операцій з капіталом, обсяг доходу збіль-
шився за 2016- 2018 рр.  Їх частка зросла з 1,5 % у 2016 р. до 1,9 % 
у 2018 р. Третя група доходів – неподаткові надходження – займа-
ють незначну частку у доходах місцевого бюджету. Питома вага 
неподаткових надходжень за досліджуваний період практично не 
змінилася і становить 1,3 %.

Оскільки податкові надходження складають основну частину 
доходів місцевого бюджету, розглянемо особливості їх динаміки. 
Основою податкової бази бюджету становлять надходження від 
податку на доходи фізичних осіб. За 2016–2018 рр. обсяг надхо-
джень від ПДФО зріс з 1987,1 млн грн до 4064,8 млн грн. Част-
ка надходжень від податку на доходи фізичних осіб у загальному 
обсязі податкових надходжень зросла з 51,1 у 2015 р. до 56,0 % 
у 2018 р. Серед основних факторів зростання доходів місцевого 
бюджету склало збільшення прожиткового мінімуму та розміру 
мінімальної заробітної плати. 

Другою за обсягом податкових надходжень є податок на май-
но. Якщо у 2016 р. надходження від цього податку забезпечували 
20,3 % від загального обсягу податкових надходжень, тоді як у 
2018 р. вони скоротилися до 17,8 %. Єдиний податок є третім за 
обсягом надходжень до місцевого бюджету. У 2018 р. податкові 
надходження від єдиного податку склали 1344,5 млн грн, що ста-
новить 18,5 % від загального обсягу податкових надходжень (у 
2017 р. відповідно 18,4 %). 

Вагомими джерелом місцевих доходів є акцизний податок, 
частка якого у 2018 р. склала 7,1 % проти 8,1 % у 2016 р. Слід за-
значити, що до місцевих бюджетів зараховується 13,44 % акциз-
ного податку з виробленого та ввезеного пального, а також 5 % 
від реалізації акцизних товарів суб’єктами роздрібної торгівлі. 

Відповідно до ст. 64 Бюджетного кодексу України, податок на 
прибуток підприємств, які знаходяться у комунальній власності, 
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у повному обсязі зараховується до місцевого бюджету. У відпо-
відності до ст. 136 Податкового кодексу України, базова став-
ка податку складає 18 %. У 2018 р. надходження від податку на 
прибуток комунальних підприємств становили 36,3 млн грн, або 
0,5  % від загального обсягу податкових надходжень. Порівняно 
із 2017  р. обсяг надходжень зріс на 14,9 млн грн. 

Важливу роль у формуванні доходів місцевих бюджетів віді-
грає спеціальний фонд. Кошти, які акумулюються в ньому, ви-
користовуються місцевими органами самоврядування з метою 
фінансування окремих програм, в тому числі і програм розвитку 
[8]. Динаміка обсягу та структури надходжень до спеціального 
фонду місцевого бюджету характеризується наступними дани-
ми. У 2018 р. обсяг доходів спеціального фонду бюджету склав 
529,9 млн грн, що на 141,1 млн грн більше порівняно із 2017 р. 
Основним джерелом доходів спеціального фонду є власні надхо-
дження бюджетних установ. Їх частка зросла з 72,4 % у 2016 р. до 
77,8 % у 2018 р. В цілому за досліджуваний період приріст над-
ходжень становив 142,9 млн грн. 

Другим важливим джерелом спеціального фонду є надходжен-
ня від продажу землі. У 2018 р. питома вага доходів від прода-
жу землі становила 10,8 % проти 15,2 % у 2016 р. Порівняно із 
2017  р. доходи від продажу землі у 2017 р. зросли в абсолютному 
розмірі на 3,2 млн грн. 

Незначне місце в структурі податкових надходжень займає еко-
логічний податок, обсяг якого становив у 2018 р. становили лише 
1,0 млн грн. Це означає, що екологічний податок не забезпечує 
доходи місцевого бюджету значними надходженнями. 

Характеризуючи інші надходження, слід зазначити їх незна-
чний розмір. Серед названих доходів слід відзначити доходи у ви-
гляді процентів, отриманих від кредитів, наданих молодим сім’ям 
та одиноким матерям. 

Одним із негативних факторів, що стримує нарощування фі-
нансового потенціалу місцевих бюджетів, є недосконалість меха-
нізму адміністрування податку на майно. Зокрема, на місцевому 
рівні відсутні фінансові ресурси для інвентаризації землі та про-
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ведення її грошової оцінки [9]. Крім того, податок на нерухоме 
майно характеризується наявністю наступних проблем:

1) близько 90 % нерухомого майна на сьогодні не зареєстрова-
не в електронній базі реєстру прав власності на нерухоме майно, 
що є причиною недоотримання місцевими бюджетами податко-
вих надходжень;

2) непривабливість податку на майно для населення, що спри-
чинене проблемами з адміністрування. По-перше, податок на 
нерухоме майно втратив елітність, тобто податковий тягар несе 
значна кількість населення країни, яке не можна віднести до за-
можних верств. 

Крім того, слід зазначити, що потребує удосконалення адміні-
стрування оподаткування землі. На наш погляд, під час здійснен-
ня оподаткування необхідно враховувати хімічно-фізіологічні 
властивості землі (для земель, які призначені для вирощування 
сільськогосподарських культур), розташування та спосіб вико-
ристання. Це потребує розроблення прозорого механізму, який 
би знизив можливість для ухилення від сплати податку та вплив 
людського фактору. 

Оскільки податок на майно характеризується широким поши-
ренням та у випадку встановлення загального підходу до визна-
чення розмірів та суми його сплати (потребує урахування усіх 
особливостей об’єкта оподаткування у визначеному розмірі по-
датку для кожного окремого регіону, з урахуванням територіаль-
ного розміщення, хіміко-біологічних властивостей земель, спосіб 
її використання). На сьогодні власники однієї і тієї ж нерухомос-
ті, яка розташована у різних регіонах, сплачують різний податок. 
Це негативно впливає на матеріальний стан населення, оскільки 
більш фінансово потужні регіону мають можливість встановлю-
вати більш низькі ставки податку. Як наслідок, значна диферен-
ціація у сплаті податку за один і той же об’єкт. Вирішенням цієї 
ситуація можливо на основі переходу на єдину систему оподат-
кування. Тому, на нашу думку, буде доцільним встановити єдині 
ставки податку на майно, відмінне від земельної ділянки єдиними 
для всієї країни. У зв’язку з цим відпаде необхідність встановлен-
ня ставок податку місцевими органами самоврядування. 
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Внесення змін щодо змін у ставках податку на нерухоме май-
но, відмінне від земельної ділянки, та в базі оподаткування буде 
сприяти, по-перше, надходженню додаткових фінансових ресур-
сів; реалізації принципу соціальної справедливості; зміни пріо-
ритетів у заощадженнях населення. В розвинених країнах цей по-
даток розглядається як податок на заможних. На жаль, в Україні, 
його величина не залежить від вартості об’єкта нерухомого май-
на. Всі ці заходи в кінцевому рахунку будуть сприяти наповненню 
місцевого бюджету країни. 

Аналіз формування місцевого бюджету засвідчив, що основни-
ми проблемами формування доходної частини бюджету є: слабка 
мотивація місцевої влади; низький рівень виконавчої дисципліни; 
низький рівень ресурсного забезпечення; недосконалість бюджет-
ного процесу. Незважаючи на зростання доходів місцевого бюдже-
ту, міжбюджетні трансферти займають значну частину доходів. Всі 
ці фактори є свідченням неефективної бюджетної системи.

Для подолання визначених недоліків у формуванні доходної 
частини місцевих бюджетів можна запропонувати систему заходів.

Як свідчать проведені у попередньому розділу розрахунки, 
основних джерелом формування доходів місцевих бюджетів ви-
ступає податок на доходи фізичних осіб. Відповідно до ст. 163 
ПКУ об’єктом оподаткування є загальний місячний (річний) опо-
датковуваний дохід, доходи з джерела його походження в Україні, 
а також іноземні доходи, які отримані з джерел за межами Укра-
їни. Таким чином, рівень оподаткування зачіпає значну кількість 
населення країни. 

Внаслідок реформування міжбюджетних відносин у процесі 
децентралізації бюджети сіл, селищ та міст районного значення 
втратили податок на доходи фізичних осіб як важливе джерело 
податкових надходжень. 

Отже, сплата ПДФО повинна передбачити, по-перше, зараху-
вання податку за місцем реєстрації (проживання) фізичної особи, 
що забезпечить фінансове вирівнювання місцевих бюджетів за 
даним показником; по-друге, стимулювання економічного розви-
тку територіальних громад з метою забезпечення зростання над-
ходжень податку до місцевих бюджетів. 
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Рис. 2. Заходи щодо збільшення доходної частини місцевих бюджетів
Джерело: [7].
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- зміни у порядку зарахування 
загальнодержавних податків; 

- запровадження нових 
фінансових інституцій; 

- зміни у складі місцевих 
податків та зборів; 

- активне використання 
запозичених коштів. 

- реалізація партнерської 
стратегії в оподаткуванні; 

- розширення повноважень 
місцевих органів влади щодо 
формування доходної частини 
місцевих бюджетів; 

- моніторинг економічної 
діяльності суб’єктів 
господарювання 
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значенні міжбюджетних трансфертів); за бюджетною класифіка-
цією; в залежності від типу повноважень (доходи на здійснення 
власних повноважень, доходи на здійснення делегованих повно-
важень). Така класифікація дозволяє оцінити кожний вид надхо-
дження до місцевого бюджету з різних точок зору.

Внаслідок першого етапу децентралізації в Україні відбулася 
передача органам місцевого самоврядування додаткових бюджет-
них повноважень і закріплення стабільних джерел доходів для 
реалізації їх основних функцій. Внаслідок змін до Бюджетного 
кодексу України забезпечено збільшення джерел формування до-
хідної бази місцевих бюджетів за рахунок передачі їм окремих 
доходів з державного бюджету: 100 % плати за надання адмі-
ністративних послуг, 100 % державного мита, 10 % податку на 
прибуток підприємств приватного сектору економіки, а також до 
місцевих бюджетів також зараховано 80 % екологічного податку 
(раніше  – 35 %). В результаті реформ збільшилися джерела фор-
мування доходної бази місцевих бюджетів за рахунок передачі 
окремих доходів з державного бюджету, запроваджено новий вид 
податку – акцизного податку з кінцевих продажів, розширення 
бази оподаткування податком на нерухомість. 

Аналіз доходів місцевого бюджету дозволи встановити, що 
основним методом фінансового вирівнювання доходів місцевих 
бюджетів є міжбюджетні трансферти. За останні роки відбули-
ся суттєві зміни у видах та порядку розрахунку міжбюджетних 
трансфертів. З 2015 р. в Україні з метою вирівнювання доходів 
місцевих бюджетів використовуються наступні види міжбюджет-
них трансфертів: базова дотація; субвенція; реверсна дотація; до-
даткові дотації.

З метою удосконалення міжбюджетних відносин запроваджено 
новий механізм міжбюджетних трансфертів – систему тотального 
збалансування місцевих бюджетів усіх рівнів замінено системою 
горизонтального вирівнювання, в основі якої лежить рівень по-
даткоспроможності територій. При цьому, вирівнювання здій-
снюється лише по одному податку – податку на доходи фізичних 
осіб, решта податкових надходжень залишаються у повному роз-
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порядженні місцевих органів влади. Нова система вирівнювання 
є стимулюючою, оскільки лише 50 % коштів бюджетів-донорів 
вилучається лише для вирівнювання спроможності інших тери-
торій, а не на користь державного бюджету. 
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УСОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ МЕХАНИЗМА 
ИСПОЛНЕНИЯ ДОХОДНОЙ ЧАСТИ МЕСТНОГО 
БЮДЖЕТА

Вопрос обеспечения рациональности в формировании доходов местных 
бюджетов и поиск резервов их увеличения приобретают особую актуальность в 
условиях децентрализации. Ныне действующая система формирования доходов 
местных бюджетов, сформировавшаяся в Украине, характеризуется низкой долей 
их собственных доходов и увеличением объемов межбюджетных трансфертов. Это 
ограничивает финансовые возможности органов местного самоуправления и явля-
ется определяющим фактором, сдерживающим трансформационные преобразова-
ния в государстве.

Целью исследования является углубление теоретических основ и разра-
ботка практических рекомендаций по формированию доходов местных бюджетов 
с определением направлений усиления их роли в стимулировании социально-эко-
номического развития территорий в условиях децентрализации.

В статье раскрыта сущность местного бюджета как основы финансовой 
базы в условиях децентрализации. Приводится анализ формирования доходов 
местного бюджета в условиях децентрализации. Определяются перспективные 
направления формирования и использования средств местного бюджета, а также 
указывается на необходимость усиления инвестиционной составляющей местного 
бюджета. Предложены меры по совершенствованию механизма увеличения дохо-
дов местного бюджета.

Ключевые слова: местный бюджет; дефицит бюджета; государственные 
трансферты; дотации; местное самоуправление.
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IMPROVEMENT OF THE MECHANISM OF 
IMPLEMENTATION OF THE LOCAL BUDGET

The radical market changes taking place in Ukraine require the development of 
a new fiscal policy. One of the main principles of building the budget system of Ukraine 
is budget independence. This principle of building a budget system is becoming more 
widespread in the financial system of unitary states, to which Ukraine also applies.

The urgency of the problem of generating local budget revenues and the use of 
their funds has increased in the financial and economic crisis. Providing local governments 
with stable and sufficient financial resources is the key to becoming a capable and efficient 
local authority. Moreover, without the financial autonomy of local budgets with its numerous 
components and taking into account the tax potential of each territory, it is impossible to build 
and develop an effective national economy.

The purpose of the study is to deepen the theoretical foundations and to develop 
practical recommendations on the formation of local budget revenues with the identification 
of directions to strengthen their role in stimulating the socio-economic development of 
territories in the context of decentralization.

The analysis of local budget revenues allowed us to establish that the main method of 
financial equalization of local budget revenues is intergovernmental transfers. In recent years, 
there have been significant changes in the types and manner of calculating intergovernmental 
transfers. Since 2015, the following types of intergovernmental transfers have been used to 
equalize local budget revenues: basic subsidy; subvention; reverse grant; additional grants.

In order to improve intergovernmental relations, a new mechanism of 
intergovernmental transfers has been introduced - the system of total balancing of local 
budgets at all levels has been replaced by a horizontal equalization system based on the level 
of taxability of the territories. At the same time, the equalization is carried out only on one 
tax – the personal income tax, the rest of the tax revenues remain at the disposal of local 
authorities. The new equalization system is stimulating, since only 50 % of donor budget 
funds are earmarked only for balancing the capacity of other territories, and not for the benefit 
of the state budget.

Keywords: local budget; budget deficit; government transfers; subsidies; local 
self-government.
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